



Utanpapper.nu

Nyhetsbrev från Rädda Barnens hemsida för barn utan uppehållstillstånd

Nyheter om flyktingbarn och barn utan uppehållstillstånd, från nyhetsbyråer och tidningar, politiska organ, myndigheter och frivilligorganisationer. Källa anges vid varje notis.
Redaktör: Sanna Vestin.

Januari 2010

NYA REGLER OCH LAGFÖRSLAG Proposition och motioner om försörjningskrav vid anhöriginvandring	SID 2
GÖMDA OCH PAPPERSLÖSA: RÄTTIGHETER OCH PROBLEM Sverige: Angelina finns inte Europa: Access to health care for undocumented migrants and asylum seekers	SID 3
ASYLSÖKANDE: MOTTAGANDE, PROCEDUR OCH VÄNTETID Information och klipp om ensamkommande barn Klipp om Skåne efter Vellinge Lokalradion rapporterar om apatiska barn Internationellt: "In the Migration Trap", rapport om ensamkommande barn i Europa	SID 3
STUDIER, BESÖK, IDROTTSUTBYTE MM Riksrevisionens granskning av uppehållstillstånd för studier	SID 7
UPPEHÅLLSTILLSTÅND, SKÄL FÖR OCH EMOT Nya riktlinjer från FN om barns asylskäl Vägledande beslut och fallbeskrivningar: + Politiska skäl och "utsatta grupper" + "Dublinfall" + Hedersrelaterade hot och trafficking + Traumatisering och andra sjukdomstillstånd + Familjesplittring och familjeåterförening	SID 8
ASYLPRAXIS OCH ANNAN INFORMATION FÖR VISSA LÄNDER Afghanistan: Ensamkommande ska inte skickas till Wardak enligt domstol Haiti: Pressklipp om flykten från Port-au-Prince Irak: FN-organ kritiserar avvísningar av irakier Kosovo: Europarådets mr-kommissionär vill stoppa utvisningar till Kosovo Somalia: Ensamkommande barn fick avslag på grund av bristande trovärdighet	SID 13
UTVISNINGAR, FÖRVARSTAGANDE OCH STRAFFÅTGÄRDER Pressklipp om Karim som är tillbaka i Göteborg efter hårt kritiserad avvísning Internationellt: Kritiserade polisingripanden i Schweiz och i Storbritannien Intervju: Europadomstolen fördömer förvarstagande av barnfamilj	SID 15
RÅDGIVNING OCH STÖD FÖR FLYKTINGAR OCH PAPPERSLÖSA Skuggdirektiv: 27 organisationer trycker på för papperslösas rätt till vård Pressklipp om pojkarna som fick skydd i kyrkan - och om deras smugglare Internationellt: Upprop för skydd åt ensamkommande barn	SID 16
STATISTIK OM FLYKTINGAR OCH ANNAN MIGRATION Siffror: Om väntetid, arbetstillstånd och antalet papperslösa i Europa	SID 18
KULTUR, DEBATT, POLITIK OCH PERSONER Tips: Ett årsmöte och två forskningsprojekt om barn i asylproceduren Till sist ett inlägg från Agneta Pleijel: Dags att göra om utlänningslagen?	SID 19

Justitiedepartementet 09-12-21:

Försörjningskrav vid anhöriginvandring införs

Regeringen har i dag överlämnat propositionen som innebär att ett försörjningskrav vid anhöriginvandring införs den 15 april 2010 till riksdagen.

- Arbetslinjen ska gälla i migrationspolitiken som på alla andra områden. Försörjningskravet ger ett tydligt incitament att söka arbete och att bosätta sig på orter där chansen till arbete och bostad är som störst, säger migrationsminister Tobias Billström.

Försörjningskravet är ett villkor för att en utlänning ska beviljas uppehållstillstånd på grund av anknytning till en person i Sverige. Försörjningskravet innebär att personen i Sverige ska ha tillräckliga inkomster för att klara sin egen försörjning och boendekostnad. Det ska dessutom finnas en lämplig bostad för familjen.

- När anhöriginvandringen sker oplanerat och utan en ordnad inkomst eller bostad för familjen innebär det stora påfrestningar för såväl enskilda som för samhället och inte minst kommunerna. Med försörjningskravet kommer nyanlända till ett innanförskap och inte till ett utanförskap. Det ger mer ordning och reda i de kommuner som tar ett stort ansvar för mottagandet, säger migrationsminister Tobias Billström.

Försörjningskravet ska inte gälla barn och deras föräldrar. Inte heller ska det gälla för svenska medborgare, utlänningar som bott i Sverige i fyra år, flyktingar eller vissa grupper utlänningar som beviljats uppehållstillstånd som skyddsbehövande.

Ladda ner propositionen: <http://www.regeringen.se/sb/d/12165/a/137206>

Riksdagen 10-01-21:

Motioner om försörjningskrav vid anhöriginvandring**Utdrag ur motion (s):**

Den familjesplittring under många år som kan bli följderna av regeringens proposition, kan knappast ses som underlag för en ökad integration i det svenska samhället. Förslaget kan härigenom få kontraproduktiv verkan ur integrationssynpunkt, vilket även framkommer i remissvaren. De i 5 kap. 3c § 6 föreslagna tidsramarna kan få till följd att provningstid och häfter följande vistelsetid för familjeåterförening kan bli mycket lång. Den i propositionen föreslagna tidsramen löper risk att hämma istället för att främja individens integration i samhället.

Utdrag ur motion (mp):

I regeringens proposition om försörjningskrav vid anhöriginvandring föreslås att vissa flyktingar måste ha bostad och arbete i Sverige innan de får ta hit sina familjer. Tunga remissinstanser som arbetar med flyktingar som t.ex. Migrationsverket, Röda Korset och Rädda Barnen är emot förslaget. Ändå väljer regeringen att hellre lyssna på t.ex. ambassaden i Damaskus vars huvuduppgift knappast är flyktingfrågor. Propositionens huvudsyfte påstås vara integration men är snarare en klar signal till eventuella asylsökande att inte komma hit alls.

Utdrag ur motion (v):

Vänsterpartiet anser i likhet med det stora flertalet remissinstanser att det inte bör införas något försörjningskrav vid anhöriginvandring. Införandet av ett sådant krav skulle inte på något sätt vara ägnat att minska utanförskapet och stärka arbetslinjen. Det finns inget belägg för att nyanlända invandrade inte redan gör vad som rimligen kan begäras för att skaffa arbete och försörja sig. Det är en annan sak att det finns strukturella problem i flyktingmottagandets organisering som försvårar ett snabbt inträde i arbetslivet. Här ska bara nämnas diskriminering på arbets- och bostadsmarknaden samt de i stort sett obefintliga insatserna för rehabilitering av asylsökande som har skador från tortyr eller andra trauman.

Socialdemokraternas motion:

http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GX02Sf11&sourceid={F5C653C1-E5E5-4377-A52F-D6F948CBE96B}

Miljöpartiets motion: http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GX02Sf10&sourceid={23D90BB8-8341-4569-B3F9-9216B6580DFC}

Vänsterpartiets motion: http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GX02Sf9&sourceid={FC6EF332-780A-4CD0-A91F-55C47009DC5A}

GÖMDA OCH PAPPERSLÖSA: RÄTTIGHETER OCH PROBLEM

Katrineholms-Kuriren 10-01-04:

Angelina finns inte

Har svensk pappa men får inte folkbokföras i Sverige

Fyra månader gamla Angelina får inte folkbokföras. Hennes pappa Jens Johansson kan inte erkänna sitt faderskap, hennes mamma Olga Moskaleva ska utvisas och uppmanas ta barnet ur landet utan pass.

Det är ett ungt par som drar barnvagnen genom snön.

17-åriga Olga Moskaleva har bott i Flen i tre år. Här har hon gått i skolan och träffat Jens Johansson som nu är far till dottern Angelina. De är förlovade och planerar att gifta sig när Olga Moskaleva är myndig.

Inget barnbidrag

När Angelina föddes i mitten av augusti fick hon inte sina fyra sista siffror och kan därför inte registreras hos skatteverket. Därmed har hon inte heller rätt till barnbidrag.

Jens Johansson har ansökt om att registreras som pappa till Angelina men inte heller det har godkänts.

- Hon hänger mellan himmel och jord. Jag är orolig för att hon ska bli allvarligt sjuk och vi måste uppsöka läkarvård utan att ha några identitetsuppgifter, säger Olga Moskaleva.

(...)

Hela artikeln: <http://kkuriren.se/nyheter/flen/1.592467>

Huma-network/Läkare i Världen 09-12-16:

Europa: Access to health care for undocumented migrants and asylum seekers

I de flesta EU-länder är tillgången till vård för utländska och utomeuropeiska medborgare (framför allt papperslösa) betydligt mer restriktiv än för ländernas egna medborgare. I vissa länder har utländska medborgare endast tillgång till akut sjukvård. I den verkligheten har nätverket HUMA formats, som är en förkortning av Health for Undocumented Migrants and Asylum seekers.

Projektet har som huvudsakligt syfte att främja tillgång till hälso- och sjukvård för asylsökande och papperslösa på lika villkor som för de enskilda medlemsländernas invånare. Detta treåriga projekt startade i april 2008 och kommer att drivas i 19 av EU:s medlemsländer. Nätverket HUMA består idag av 13 icke-statliga organisationer (NGO:s), där Läkare i världen representerar Sverige.

2009 publicerades en HUMA-rapport som sammanställer 10 europeiska länders (bl a Sveriges) lagstiftning och praktik när det gäller respektive lands sjukvårdssystem.

Läs mer och hämta rapporten: <http://www.lakareivarlden.org/sv/huma-network>

Se också:

Medecins Sans Frontieres 09-12-16: Bearing the brunt of migration policies:

http://www.msf.org/msfinternational/invoke.cfm?objectid=96A3C4EA-15C5-F00A-25440C6F9981E44A&component=toolkit.pressrelease&method=full_html

ASYLSÖKANDE: MOTTAGANDE, PROCEDUR OCH VÄNTETID

Migrationsverket 10-01-15:

Örebro blir ny ankomstkommun för ensamkommande barn

Den 1 februari öppnar Migrationsverket möjligheten för ensamkommande barn och ungdomar att ansöka om asyl i Örebro. Det innebär att Örebro blir en så kallad ankomstkommun och tar hand om de barn som söker asyl där.

Barnen ska efter en kortare tid, i mån av plats, flytta till en kommun som har överenskommelse med

Migrationsverket om att ta emot ensamkommande asylsökande barn.

- Vi är glada över det goda samarbete vi har med Örebro kommun. De gör en stor insats för de ensamkommande barnen, säger Caroline Henjered, verksamhetschef på Migrationsverket.

Två nya kommuner i december

I början av december blev Gävle och Norrköping nya ankomstkommuner. Sedan tidigare är Sigtuna, Solna, Malmö och Mölndal ankomstkommuner. Förhoppningen är att det inom en snar framtid ska finnas totalt ca 10 ankomstkommuner.

Migrationsverket utökar antalet ankomstkommuner eftersom allt fler barn kommer ensamma till Sverige för att söka asyl, samtidigt som inte tillräckligt många kommuner har tagit emot barnen. Detta har lett till att allt för många barn allt för länge blivit kvar i ankomstkommunerna. Med nya ankomstkommuner ökar möjligheten att på ett bra sätt ta emot barnen.

Dagens Nyheter 09-12-15:

Stockholm förändrar mottagandet av flyktingbarn

Stockholms mottagande av ensamma flyktingsbarn ska förändras. Även de barn som har släktingar i Sverige ska i fortsättningen få bo i ett mellanboende medan Socialtjänsten gör en familjehemsutredning. Detta för att öka barnens möjligheter till ett passande boende.

Ensamkommande flyktingbarn med släktingar i Sverige har hittills placerats hos sina anhöriga direkt vid ankomsten. Ofta har den familjehemsutredning som är praxis i liknande fall uteblivit och barnen har i vissa fall hamnat i familjer som inte varit lämpliga för uppgiften.

(...)

Hela artikeln: <http://www.dn.se/sthlm/stockholm-forandrar-mottagandet-av-flyktingbarn-1.1014459>

Värmlands Folkblad 10-01-09:

"När jag kom hit föddes jag på nytt"

Sedan några veckor tillbaka bor 17-åriga Asif Saadat i Filipstad. Han kommer från Afghanistan och fick ensam fly för sitt liv när talibanerna hotade att döda honom.

Nu vill Asif berätta sin historia.

Asif Saadat är shiamuslim och tillhör hazarerna, ett minoritetsfolk i Afghanistan som härstammar från Mongoliet. I exempelvis den prisbelönta boken Flyga drake kan man läsa om hur illa hazarerna behandlas.

Tillsammans med två bröder och en syster växte Asif upp i provinsen Helmand. Den ligger i sydvästra delen av landet och är numera ett välkänt talibannäste, där opiumodlingarna avlöser varandra. Pappan i familjen drev en bokhandel och mamman odlade grönsaker och skötte hemmet.

- Jag kommer ihåg att jag skulle gå ut och plocka blommor efter att kriget brutit ut. Men det fanns inga blommor. Däremot hittade jag mängder av gevärskulor på gatan som jag lekte med, berättar Asif.

Vi sitter i hans lilla rum på Bergslagaren i Filipstad, ett av lägenhetskomplexen avsedda för ensamkommande flyktingbarn. I rummet finns knappt några personliga saker. Det enda Asif fick med sig i flykten var kläderna han hade på sig. Sin mamma och sina syskon har han inte sett på två och ett halvt år. Om allt går vägen sitter familjen dock på ett plan till Sverige inom några veckor.

- Just nu bor de i flyktingläger i Pakistan. Filipstad var den enda staden som ville ta emot dem, därför flyttade jag hit.

Ögonen blir blanka när han berättar om saknaden och oron. Främst har han varit orolig för sin systers skull.

- Jag betalade 7 000 dollar för att fly. Pengarna lånade jag av en vän till pappa. Eftersom min familj inte hade någon möjlighet att betala tillbaka dem, har jag varit livrädd för att pappas vän skulle kräva min syster i utbyte. Sådant är vanligt i Afghanistan.

Tillslut sålde mamman alla deras tillhörigheter och kunde på så vis betala av delar av skulden.

(...)

Hela artikeln: <http://www.vf.se/Hela-livet/Varmland/Nar-jag-kom-hit-foddes-jag-pa-nytt-100109.aspx>

Gefle Dagblad 10-01-10:

Bara Abdullah bor på Sesam

För precis ett år sedan träffade Gefle Dagblad sex unga killar som kommit ensamma till Sverige.

De bodde alla på Sesam på Öster och drömde om uppehållstillstånd i Sverige.

Det visar sig att det hänt en hel del under det år som gått.

Abdullah är utvisningshotad men vill stanna i Gävle och starta eget så småningom. Zackaria vet att han får vara kvar och gör så gott han kan för att hjälpa fattiga i andra länder.

Abdullah är utvisningshotad men vill stanna i Gävle och starta eget så småningom. Zackaria vet att han får vara kvar och gör så gott han kan för att hjälpa fattiga i andra länder.

Zackaria från Somalia var den ende av de sex killarna som redan hade uppehållstillstånd när GD träffade honom för ett år sedan. Nu har han varit i Sverige i ett år och tre månader, han har hunnit fylla 18 år och flyttat till egen lägenhet.

Då drömde han om att bli fotbollsdomare och det har han också blivit.

Om från Nepal har också fått uppehållstillstånd sedan sist men är inte hemma när GD kommer på besök.

De övriga fyra har alla fått avslag.

Tre av killarna, Ali, Shores och Kafi från Irak, finns inte längre kvar på Sesam. Shores har skickats tillbaka till sitt hemland och Kafi försvann för tre månader sedan när han fått sitt tredje avslag. Alis öde är okänt. Han har lämnat Sesam men ingen vet vart han tagit vägen.

Abdullah från Tjetjenien är den ende av de sex som bor kvar. Även han har fått sitt tredje avslag som inte går att överklaga men Abdullah tänker inte ge upp.

Det är alltså bara Zackaria och Abdullah som vi träffar den här gången.

Zackaria berättar att han bor i egen lägenhet, men i samma område, sedan en tid tillbaka. Han går fortfarande i skolan, nu på Polhemsskolan, och han har utbildad sig till fotbollsdomare.

- Jag vill jobba för de fattiga barnen. Jag betalar hundra kronor varje månad till Röda Korset.

Han lever på studiebidrag och får några kronor för de domaruppdrag han har ibland. Men pengarna räcker inte ens till att köpa fotbollskläder för. Dem har han fått av en anställd på Sesam men trots det vill han alltså hjälpa andra som har det svårt.

(...)

Hela artikeln: <http://gd.se/nyheter/gavle/1.1708475>

Folkbladet 09-12-16: Said spelar teater på Arbis och lär sig svenska så lätt:

<http://www.folkbladet.se/nyheter/norrkoping/artikel.aspx?articleid=5061664>

Sydsvenskan 10-01-12:

Extrapappa i det nya landet

Sextonårige Barat Mohammadi hade ingen aning om att han skulle hamna i Sverige när han flydde från Afghanistan. Efter två månader i Malmö känner han sig trygg.

- Här är jättebra, säger han med hjälp av sin gode man Fariborz Carami, som agerar tolk.

MALMÖ. Fariborz Carami är god man för ensam kommande flyktingbarn. Hans uppdrag är att stötta dem under de veckor eller månader de bor i Malmö i väntan på beslut om asyl.

Så fort det är klart kan de flytta till andra kommuner och ställa in sig på ett liv i Sverige.

Afghanska flyktingar boende hos oss, berättar han.

Just nu har Fariborz Carami ansvar för femton pojkar. Han har haft upp till tjugo när trycket varit stort, som det har varit det senaste året.

- Jag arbetar heltid med detta, det går inte att ha ett vanligt jobb samtidigt, säger han.

Nästan alla ensamkommande flyktingbarn är pojkar, de flesta mellan femton och sexton år. För några år sedan kom merparten från Irak, nu är de färre. I stället kommer fler från Afghanistan. Fariborz Carami har för närvarande bara hand om afghanska ungdomar.

(...)

Hela artikeln: <http://sydsvenskan.se/inpalivet/barn-och-familj/article619360/Extrapappa-i-det-nya-landet.html>

Sydsvenskan 10-01-12: Svårt hitta gode män med rätta kunskaper:

<http://sydsvenskan.se/inpalivet/article619378/Svart-hitta-gode-man-med-ratta-kunskaper.html>

Dala-Demokraten 10-01-02:

Kjell Nordqvist, föreståndare på Kombo: "Jag önskar ungdomar ska få hjälp snabbare"

Totalt har 26 ungdomar tagits emot på Kombo sedan det öppnade för två år sedan. Ett par har skickats till behandlingshem för att få kvalificerad hjälp.

- Jag önskar att ungdomar som lider av posttraumatisk stress ska få hjälp snabbare, säger Kjell Nordqvist.

Antalet flyktingfamiljer som anländer till Sverige har minskat något. Men allt fler flyktingbarn kommer hit på egen hand. Prognosen räknades upp från 1400 till 2400 barn under 18 år förra året.

De hamnar först i ett transitboende innan de får en kommunplacering som exempelvis Falun.

Migrationsverkets asylutredning tar mellan tre och fyra månader. Samtidigt utreder socialtjänsten deras situation.

Sjukvården undersöker om de av någon sjukdom eller skada.

Kjell Nordqvist vill att ungdomar som lider av posttraumatisk stress, PTS, efter krigsupplevelser ska få hjälp snabbare.

(...)

Hela artikeln: <http://www.dalademokraten.se/sida/id/101739/>

Skellefteå Kommun 09-12-18:

Ensamkommande flyktingbarn stannar i Skellefteå

Skellefteå kommun har idag avtal med Migrationsverket om 52 platser för ensamkommande flyktingbarn. En genomgång har gjorts av dessa ungdomars situation efter utflyttning från grupphemmen. Resultatet visar att en majoritet av de ensamkommande barnen väljer att stanna kvar i Skellefteå efter att man fyllt arton år. Flertalet av

dessa studerar eller arbetar. Sedan 2003 har 118 barn med permanent uppehålls tillstånd bott i boendena i Skellefteå kommun.

De 52 platserna är fördelade på sex olika boenden där två boenden, Falmarksgården och Origo, tar emot asylsökande barn. Ankaret, Norrskenet och Tellus arbetar med barn som beviljats permanent uppehållstillstånd (PUT), samt Argos som tar emot både asylsökande och barn med PUT.

När barnen fyllt 18 år finns 18+verksamheten som fyller ungdomarnas behov av små och stora insatser efter utflyttning och hjälper även unga vuxna som kommit hit på andra vägar än som ensamkommande flyktingbarn. Uppläggningsen av Skellefteås mottagande kan beskrivas i form av en trappstegsmodell:

+ Första steget är att man kommer som asylsökande från ett ankomstboende till något av våra asylboenden. Från första dagen arbetar vi med barnet utifrån utgångspunkten att barnet får PUT. Det innebär att man jobbar för att barnet snabbt ska in i skolan, få en aktiv fritid, få stöd med läxor, en god introduktion i det svenska samhället, hjälp med ADL m.m.

+ Andra steget innebär att när barnet får PUT flyttar det till Ankaret eller Norrskenet för att stärka barnet ytterligare

+ Tredje trappsteget är Tellus där barnen tränas inför det egna boendet. Barnen har ansvar för sin egen ekonomi fullt ut. Det innebär att man köper och lagar sin egen mat i en lägenhet som man delar med en annan i samma situation.

Man får samtidigt stöd från Tellus personal med läxläsning, samtalsstöd m.m.

+ När barnen fyllt 18 år, och i juridisk mening är vuxna, flyttar den unge vuxne till egen lägenhet i Skellefteå kommun. Finns det då behov av fortsatt stöd, som kan handla om stöd av olika dignitet, kopplas 18+ verksamheten in. I 18+ verksamheten är även andra asylsökande i åldern 18 - 20 år välkomna om man har behov av insatserna som erbjuds inom verksamheten.

Läs mer: http://www.mynewsdesk.com/se/pressroom/skelleftea_kommun/pressrelease/view/ensamkommande-flyktingbarn-stannar-i-skelleftea-355660

Sydsvenskan 10-01-14:

Skåne ska skapa 150 nya flyktingplatser

Skånes kommuner ska inom två månader skapa 150 nya platser för ensamkommande flyktingbarn.

De skånska kommunerna ska därmed kunna ta emot drygt 500 flyktingbarn under 2010.

Det blev resultatet av den flyktingkonferens som Region Skåne, länsstyrelsen och 33 Skånekommuner höll i Lund på torsdagen.

- Er samstämmighet är glädjande. Jag ser en stark skånsk vilja att skapa nya platser, sade regeringens samordnare Björn Eriksson, som idag reser till Örebro för att också få kommunerna där att ta fram nya flyktingplatser.

Var och en av de skånska kommunerna måste nu ta fram fem-åtta flyktingplatser för att hantera ett ökande inflöde av asylsökande tonåringar.

(...)

Hela artikeln: <http://sydsvenskan.se/sverige/article620562/Skane-ska-skapa-150-nya-flyktingplatser.html>

Sveriges Radio Ekot 10-01-12: Vellinge ska ta emot flyktingbarn:

<http://www.sr.se/ekot/artikel.asp?artikel=3366945>

Sydsvenskan 10-01-14: Från motstånd till medkänsla:

<http://sydsvenskan.se/omkretsen/article620217/Fran-motstand-till-medkansla.html>

Sydsvenskan 10-01-14: "Vellingeeffekt" kan få fler att teckna avtal:

<http://sydsvenskan.se/omkretsen/article620233/Vellingeeffekt-kan-fa-fler-att-teckna-avtal.html>

Sveriges Radio Värmland 10-01-04:

"Det här är tortyr"

Antalet flyktingbarn som insjuknar i apati blir återigen fler vilket tros bero på en allt hårdare flyktingpolitik. Särskilt svårt kan det vara för apatiska flyktingbarn i familjer som håller sig gömda för myndigheterna. En familj i Örebro län lever just nu under sådana omständigheter.

Familjen kommer från forna Jugoslavien. De har varit i Sverige ett par år men har hållit sig gömda för myndigheterna sen i september. Detta efter att de slutgiltigt fått avslag på sin ansökan om uppehållstillstånd. Sonen i familjen som egentligen borde ha gått i fjärdeklass men som inte kunnat gå i skolan på flera månader, översätter det mamman berättar:

(...)

Hela inslaget: <http://www.sr.se/cgi-bin/orebro/nyheter/artikel.asp?artikel=3347306>

Sveriges Radio Värmland 10-01-04: Tror att syskonen också blir apatiska:

<http://www.sr.se/orebro/nyheter/artikel.asp?artikel=3349855>

Sveriges Radio Örebro 10-01-05: Sjukvården känner vanmakt:

<http://www.sr.se/orebro/nyheter/artikel.asp?artikel=3350475>

Sveriges Radio Örebro 10-01-21: Lång väg tillbaka efter apatin:

<http://www.sr.se/cgi-bin/orebro/nyheter/artikel.asp?artikel=3389100>

Human Rights Watch 10-01-20:

Europa: In the Migration Trap: Unaccompanied Migrant Children in Europe

/Chapter of HRW World report 2010/

By Simone Troller

One might have thought that in Western Europe, where child mortality is close to zero, education and healthcare are given, and social services and institutions well developed, children's rights would be one of the most uncontroversial topics for policy-makers. Not, it seems, when the children in question are unaccompanied migrants.

All too often the thousands of unaccompanied children arriving without parents or caregivers find themselves trapped in their status as migrants, with European governments giving little consideration to their vulnerabilities and needs as children. Many end up without the humane treatment Europe claims to stand for. Instead they may face prolonged detention, intimidation and abusive police behavior, registration and treatment as adults after unreliable age exams, bureaucratic obstacles to accessing education, abuse when detained or housed in institutions and, too often, exploitation.

Compounding this, many suffer from a pervasive lack of legal defense that leaves them unable to claim their rights. They may be prevented from seeking redress in case of ill-treatment, from challenging their detention, from appealing a negative asylum decision, or simply from appointing a lawyer to protect their rights.

Unaccompanied migrant children represent a tiny fraction of all migrants entering Europe, and governments are unable to present reliable data.[1] Yet, officials across the continent speak about a "mass influx" or "avalanche" of children. Unsurprisingly, these children have now become the focus of regional concern, not least because they are perceived to be a resource burden.

Deliberate Legal Gaps

Within a given country, unaccompanied migrant children are typically dealt with under two different and often contradictory sets of laws: immigration legislation and child-protection legislation. All too often, authorities resort to immigration legislation first and child-protection second, which has direct and dire consequences for children.

(...)

Hela kapitlet: <http://www.hrw.org/en/world-report-2010/migration-trap>

STUDIER, BESÖK, IDROTTSUTBYTE MM

Riksrevisionen 09-12-21:

Risker vid antagning och uppehållstillstånd för studier

Antagningen av gäststudenter och prövningen av uppehållstillstånd för studier är inte anpassade till de risker som finns. Detta beror på att myndigheterna inte har samverkat i tillräcklig omfattning och på att regeringen inte gett någon myndighet ansvaret att samordna de två processerna. Eva Lindström är ansvarig riksrevisor.

Riksrevisionen har granskat risker vid prövning av uppehållstillstånd för studier och vid antagning av gäststudenter från tredje land, det vill säga från länder utanför EU/EES-området. Antagning till högskolestudier och prövning av uppehållstillstånd för studier är två processer som involverar ett flertal myndigheter, bland annat lärosäten, Migrationsverket och ambassader. I dag är de två processerna avgränsade ifrån varandra och såväl samverkan som informationsutbyte kan utvecklas.

Granskningen visar att det finns risker för att uppehållstillstånd för studier kan användas felaktigt. Regelverk och rutiner har inte i tillräcklig omfattning anpassats till att det krävs längre tid för prövning av uppehållstillstånd och antagning av studenter från tredje land. Ambassaderna har fått otydliga anvisningar om hur problem med falska handlingar ska hanteras. Ingen myndighet har fått i uppdrag att följa upp om de som beviljats uppehållstillstånd för studier verkligen studerar.

(...)

Hela pressmeddelandet med länk till rapporten:

http://www.riksrevisionen.se/templib/pages/NewsPage_____2052.aspx

UPPEHÅLLSTILLSTÅND, SKÄL FÖR OCH EMOT

UNHCR 09-12-22:

Guidelines on Child Asylum Claims under the 1951 Convention

Title: Guidelines on International Protection No. 8: Child Asylum Claims under Articles 1(A)2 and 1(F) of the 1951 Convention and/or 1967 Protocol relating to the Status of Refugees

Hämta dokumentet: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4b2f4f6d2.html>

Migrationsverket 09-12-23:

Rättsligt ställningstagande om utsatta grupper

Migrationsverkets rättschef Mikael Ribbenvik har nu klargjort vad det innebär att en person tillhör en utsatt grupp när hans eller hennes asylärende prövas.

- Jag har meddelat ett rättsligt ställningstagande med anledning av den svåra situation som råder för etniska och religiösa minoriteter, bland annat den kristna minoriteten i Irak. Ställningstagandet kan leda till att fler personer som söker asyl i Sverige från dessa grupper kan komma att få uppehållstillstånd, säger Mikael Ribbenvik.

Det är inte ovanligt att asylsökande uppger att de tillhör en särskilt utsatt grupp i hemlandet. I vissa fall kan det vara huvudorsaken till varför de har lämnat hemlandet, även om de inte personligen eller direkt blivit utsatta för trakasserier eller andra åtgärder.

(...)

Hela meddelandet med länk till det rättsliga ställningstagandet: <http://www.migrationsverket.se/info/1798.html>

Asylnytt 10-01-04:

Varken akademiker, musiker eller läkare utgör en "sambhällsgrupp" i Irak

Beslut från Migrationsöverdomstolen: Migrationsverket hade överklagat tre domar där irakier bedömts tillhöra "en viss samhällsgrupp" som riskerar förföljelse. Migrationsverket hade bedömt att de inte behövde skydd, men migrationsdomstol hade beviljat uppehållstillstånd på grund av personernas utsatta situation som akademiker, musiker respektive läkare, tillsammans med de händelser de berättat om. Migrationsöverdomstolen betonar att "en viss samhällsgrupp" normalt delar egenskaper som är medfödda eller oföränderliga, och att de ses som en grupp av omgivningen. Varken akademiker, musiker eller läkare anses utgöra en samhällsgrupp i Irak och de individuella skälen i respektive fall är inte tillräckliga. Domarna rivs upp och personerna utvisas. (Källa InfoTorg Juridik och kammarrätten i Stockholm)

Helsingborgs Dagblad 10-01-08:

Politiskt krav att Mustafa ska få stanna

Mustafa, 17, flydde undan dödshotet från Al-Qaida. Nu ska han skickas tillbaka till Irak och fruktar för sitt liv. Kommunalrådet Åsa Herbst (M) kräver att Migrationsverket river upp sitt beslut. Men chanserna ter sig små. När upphör ett hot att vara ett hot - och kan rädsla tidsbestämmas?

Dessa frågor handlar fallet med Mustafa om.

Efter hot från terrornätverket Al-Qaida sommaren 2007 tvingades han först gömma sig i 1,5 år och sedan fly hemlandet Irak för Sverige. Anledningen var, berättar han, att han på soptippen i Mosul hade köpt skrot som tillhört amerikanska soldater. Sakerna såldes vidare för att dra in extra pengar till familjen.

I det skriftliga hotet ges Mustafa en sista chans att lämna arbetet med det "hedniska gardet". Annars kommer Mujahedinerna i Al-Qaida, som undertecknar brevet, att:

"... skära din hals, och döda din familj, och då kommer vi inte att ha barmhärtighet eller förskoning för någon, inte ens ett spädbarn eller för en gammal åldring..."

Migrationsverket avlog Mustafas ansökan om permanent uppehållstillstånd våren 2009. Sedan avlog migrationsdomstolen på länsrätten hans överklagan med rösterna 2-1.

I ett nytt brev till Migrationsverket kräver han nu ett verkställighetshinder och att beslutet omprövas.

- Jag är rädd för att bli dödad om jag skickas tillbaka, säger Mustafa.

(...)

Hela artikeln: <http://hd.se/angelholm/2010/01/08/politiskt-krav-att-mustafa-ska-fa/>

Mustafas berättelse: "Det var döda människor överallt":

<http://hd.se/angelholm/2010/01/09/det-var-doda-manniskor-overallt/>

Helsingborgs Dagblad 10-01-09: Därför vill myndigheterna skicka hem Mustafa:

<http://hd.se/angelholm/2010/01/09/darfor-vill-myndigheterna-skicka/>

Norrländska Social-Demokraten 10-01-11:

Tvingad tillbaka till Afghanistan

16-årige Zaman Shakuri ska avvisas.

Varför?

Migrationsverket tror att han ljugar, då han är för fåordig.

- Återvänder jag till Afghanistan blir jag dödad, säger Shakuri.

Zaman Shakuri flydde 15-år gammal från hedersrelaterat våld och krig. I hemlandet Afghanistan dog hans mamma i barnsäng medan hon födde honom. En livslång sorg för Shakuri och det slutar inte där.

- Från den dag jag kommer ihåg har det varit krig och oroligheter, säger Shakuri.

Han berättar om dagen hans bror blev dödad i en räd av Talibaner och när hans pappa mördades i ett hedersdåd.

- Min pappa blev mördad för min skull. Jag var vän med en flicka, vi älskade varandra. När byfolket fick veta det kom hennes familj hem till oss. Det uppstod bråk och min pappa mördades. Det var meningen att döda mig, det var en hedersfråga och de fortsatte leta efter mig.

Han flydde. Gav allt av värde till en människosmugglare som lovade att ta honom till ett tryggt land. Hur det har gått för flickvännen vet han inte.

Ingen anhörig lever

För Shakuri finns det ingen att återvända till i Afghanistan. Han har en storasyster som är kvar i landet. Men med henne har han ingen kontakt, då hon blivit bortgift till en annan familj.

- Det är bara mina fiender som finns där. De kommer att döda mig.

Men det tror inte Migrationsverket.

(...)

Hela artikeln: <http://www.nsd.se/nyheter/artikel.aspx?ArticleId=5107933>

Folkbladet 09-12-21: Stanna eller inte stanna?:

<http://www.folkbladet.se/nyheter/norrkoping/artikel.aspx?articleid=5065136>

Uppsala Nya Tidning 09-12-19:

EU-regler riskerar drabba flyktingbarn

Ensamkommande flyktingbarn ska inte avvisas till Grekland på grund av bristande förhållanden. Det har Migrationsverket beslutat. Ali-Reza, som kom till Sverige och Uppsala via Grekland och Ungern, riskerar dock att hamna i Grekland när Sverige avvisar honom. Det menar Talin Ghadimi, god man för pojken.

Ali-Reza är omkring 15 år, han vet inte säkert. Folkbokföringen i Afghanistan är inte som i Sverige. Han är född och uppvuxen i en liten by utanför staden Gizab i provinsen Uruzgan som i söder gränsar till Helmand. Etniskt hör han till den hazariska folkgruppen. Han är analfabet. I hembyn arbetade han på fälten från barnsben. Det är först i Sverige som han fått gå i skola.

När UNT träffar Ali-Reza och hans gode man sitter han mest tyst, talar bara när Talin frågar honom något, och med tolken som anlitas via telefon när Talin Ghadimis kunskaper i dari inte räcker till.

Enligt Dublinförordningen ska flyktingars asylprövning göras i det första EU-land som flyktingen kommer till. Det går dock att göra undantag om det finns synnerliga skäl.

Redan i maj 2008 utfärdade Migrationsverket riktlinjer som innebär att ensamkommande flyktingbarn inte ska avvisas till Grekland eftersom förhållandena för flyktingar där är så dåliga att undantag är befogade.

(...)

Hela artikeln: http://www2.unt.se/avd/1,1826,MC=77-AV_ID=996285,00.html?

UNHCR December 2009: Call to stop Dublin II returns to Greece:

<http://www.unhcr.org/refworld/docid/4b4b3fc82.html>

Asylnytt 10-01-11:

Från Iran: Homosexuell erkänns som flykting gentemot både Irak och Iran

Beslut från migrationsdomstol: En man från Irak hade levt öppet som homosexuell och under flera år utsatts för trakasserier, hot och misshandel. Migrationsverket höll med om att mannen inte skulle återsändas till Irak. Eftersom hans föräldrar kommer från Iran har han iransk medborgarskap, och Migrationsverket ansåg att han kunde få skydd där. Men Migrationsdomstolen bedömer att han löper risk för förföljelse även i Iran, eftersom det finns släktingar som känner till hans läggning och risken är stor att han kommer att förhöras vid inresan. Mannen beviljas uppehållstillstånd som flykting. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Skåne)

Asylnytt 09-12-21:

Turkiet kan inte skydda mot hedersrelaterat våld

Beslut från migrationsdomstol november 2009: En ung kurdisk kvinna som blivit gravid med en man som visade sig vara gift, lämnade Turkiet för att undgå hedersrelaterat våld. Migrationsverket ansåg inte att hon behövde skydd, eftersom hon inte utsatts för något, och dessutom inte sökt hjälp av någon kvinnoorganisation eller myndigheterna i hemlandet. Kvinnan förklarar att hon måste lämna landet innan hennes belägenhet avslöjades. Migrationsdomstolen anser att landinformation och en dom i Europadomstolen mot Turkiet bekräftar att kvinnan inte säkert kan få skydd i hemlandet. Hon beviljas uppehållstillstånd som skyddsbehövande. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Göteborg)

Asylnytt 09-12-21:

Försoningsavtal inget säkert skydd i Jordanien

Beslut från migrationsdomstol november 2009: Ett par vars respektive klaner i Jordanien inte accepterat att de var tillsammans lämnade landet sedan kvinnan blivit gravid. Ett försoningsavtal slöts mellan släkterna sedan paret lämnat landet men de anser att detta var tillfälligt och att kvinnans familj nu misshandlat och hotat mannens far, eftersom de ansåg kvinnan bortrövad. De har gift sig i hemlighet men Migrationsverket ifrågasätter att de inte kunde registrera vigseln på vanligt sätt och hänvisar till försoningsavtalet. Domstolen menar att hedersvåld och hedersmord förekommer i Jordanien och att kvinnor "skyddas" genom att fängslas. Paret betraktas som trovärdiga och får uppehållstillstånd som skyddsbehövande. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Göteborg)

Asylnytt 09-12-21:

Kvinna med vuxna barn får stanna på grund av hedersrelaterat hot i Irak

Beslut från migrationsdomstol november 2009: En kurdisk kvinna som flytt från Irak med sina två barn, en pojke nu 27 år och en flicka som är 25, får uppehållstillstånd på grund av risk för hedersrelaterat våld. Hon hade levt ogift tillsammans med en kristen man, som också var far till barnen. Alla tre saknar utbildning och är analfabeter. Migrationsverket ansåg att samboförhållandet inte medförde något hot eftersom kvinnan redan varit fängslad och avtjänat sitt straff. Domstolen bedömer att hotet kommer från enskilda och att den irakiska staten inte kan skydda familjen, att mor och dotter som ensamma kvinnor har svårt att finna försörjning samt att sonen inte ensam kan utgöra ett manligt nätverk som kan bereda skydd. Alla tre får uppehållstillstånd som skyddsbehövande. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)

Asylnytt 10-01-11:

Sexuellt exploaterad flicka från Mongoliet får skydd

Beslut från migrationsdomstol: En minderårig flicka från Mongoliet hade utsatts för sexuell exploatering och övergrepp i hemlandet. Migrationsverket ansåg att hon kunde återvända till hemlandet, men migrationsdomstolen bedömer att myndigheterna i Mongoliet inte kan skydda henne från fortsatt sexuell exploatering. Domstolen använder bl.a. UD:s och UNHCR:s information om förekomsten i Mongoliet av människohandel, kidnappning av barn, korruption, problem med vittnesskydd etc. Flickan riskerar förföljelse på grund av sitt kön och får uppehållstillstånd som flykting. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)
Fler praxisnotiser från Asylnytt: <http://www.sanna-ord.se/asylnytt/ram-praxis.html>

Hallands Nyheter 09-12-16:

Shohreh och sonen Arvin får stanna efter åtta år

FALKENBERG. I ett överraskande beslut gör Migrationsverket en helomvändning och förklarar att Shohreh Eilbeig och hennes sexårige son Arvin ska betraktas som flyktingar. Därmed får de också permanent uppehållstillstånd i Sverige.

I flera år hade Shohreh Eilbeig en avvisning till Iran hängande över sig, en avvisning som polisen hade i uppgift att verkställa. Det skedde aldrig, istället hann hennes ärende preskriberas och därmed gå till en ny prövning. Men varför skedde aldrig någon avvisning?

- Helt enkelt därför att hon inte ville. I ett sådant läge, där någon inte samarbetar, är det oerhört svårt att få Iran att utfärda en resehandling som gör att hon släpps in i landet. I så fall får man ordna en resa på chans, för att se om det

är möjligt. Det kanske jag hade gjort om det rört sig om en ensam vuxen. Men jag ordnar inte en resa på chans om det är ett litet barn med i bilden, säger Marianne Paulsson, chef för Hallandspolisens utlänningsrotel som aldrig verkställde avvisningen.

Shohreh Eilbeig hade bakat tårter i hemmet i Falkenberg eftersom hennes son fyllde sex år i går. Och hon skulle få ytterligare ett skäl att fira, när hon på förmiddagen nåddes av beskedet att hon och Arvin nu får rätt att stanna i Sverige.

- För första gången på många år känner jag mig fri, säger Shohreh efter beskedet.

I och för sig var det inte oväntat att de slutligen skulle få uppehållstillstånd. Hennes gamla avvisningsbeslut hade hunnit preskriberas och sonen Arvin har nu en så stark anknytning till Sverige att det vore inhumant med en utvisning.

- Men det som är oerhört överraskande och som innebär en 180-gradig omsvängning är motiveringen till beslutet, säger Arne Malmgren i Varberg som under senare tid varit Shohrehs ombud.

I beslutet får Shohreh Eilbeig nämligen flyktingstatus. Migrationsverket delar alltså hennes uppfattning om att hon och sonen riskerar förföljelse i Iran.

(...)

Hela artikeln: <http://hn.se/nyheter/falkenberg/1.675857>

Hallands Nyheter 09-12-17: Till sist blev hon trodd och får stanna: <http://hn.se/nyheter/falkenberg/1.677017>

Inslag i Sveriges Radio Halland: <http://www.sr.se/cgi-bin/halland/nyheter/artikel.asp?artikel=3313367>

Hallands Nyheter debatt 09-12-17: Inte en dag för tidigt!: <http://hn.se/asikter/spalten/1.676906>

Sydsvenskan 10-01-04:

"Jag älskar en flicka som är död. Allt är mitt fel."

Det är fredagsbön i staden Kirkuk i norra Irak. Omed träffar som vanligt sin flickvän i smyg. Resten av hennes familj är i moskén. Plötsligt flyger ytterdörren upp. Flickans bror rusar in med två kompisar. När Omed flyr ut ur huset skjuter männen efter honom.

Dagen efter får han veta. Flickvännen har dödats av sin bror.

Omed är ett av de ensamkommande flyktingbarn som kom till Sverige 2008. Han har bett om skydd undan en vanärad familj som i hederns namn hotat döda honom.

Asylprövningen har pågått i mer än ett år. Migrationsverket har beslutat om avvisning och menar att han inte försökt få skydd och hjälp hos de lokala myndigheterna. Hotbilden mot honom anses inte sannolik eftersom flickvännen redan är mördad. Migrationsdomstolen håller med. Migrationsöverdomstolen medger inte prövningstillstånd. Många kämpar för Omed. Detta är hans och deras berättelser.

"Jag älskar en flicka som är död. Allt är mitt fel. Det jag gjort är emot reglerna i Kurdistan. Min flickvän och jag lärde känna varandra i skolan. Vi bodde i samma område i Kirkuk. Vi var mycket kära i varandra. Våra stunder var korta. Vi träffades på fredagar när hennes familj var i moskén. Hon sa att hon skulle köpa bröd och smet iväg en stund. Min mamma bakade och sålde bröd. Vi levde ensamma, min pappa dog när jag var liten.

Min flickvän fick sluta skolan ett år innan hon dödades. Hennes släktingar misstänkte nog något. Men vi fortsatte våra hemliga träffar. När min mamma förstod att vi hade en intim kärleksrelation blev hon arg. Hon sa att jag kommer att få många mörka dagar på grund av detta. Och att min flickväs familj skulle döda oss om de fick veta. Vi ville göra rätt, därför bestämde vi att jag skulle fria. Min mamma framförde det första frieriet. Vi fick nej. Deras klan är stor och rik, det är inte vår. Men jag kunde inte ge upp. Vi älskade varandra så mycket. Så jag sökte upp hennes bror och friade igen. Han sa: 'Du angriper vår heder. Nästa gång du kommer slaktar jag dig.'

(...)

Hela artikeln: <http://sydsvenskan.se/sverige/article617818/Jag-alskar-en-flicka-som-ar-dod-Allt-ar-mitt-fel.html>

Sydsvenskan 10-01-05: Asylchefen börjar med sista sidan:

<http://sydsvenskan.se/sverige/article618068/Asylchefen-borjar-med-sista-sidan.html>

Asylnytt 10-01-25:

Föräldralös pojke med posttraumatiskt stressyndrom får stanna

Beslut från migrationsdomstol december 2009: En pojke från Mosul i Irak kom ensam till Sverige efter att hans far och en bror hade dödats och modern hade gått bort i sjukdom. Familjemedlemmarna hade tidigare hotats på grund av en farbrors arbete som tolk åt amerikaner, men han kunde inte bevisa att dödsskjutningarna hade samband med hoten. Migrationsverket ansåg dessutom att det inte var visat att han kom från Mosul. Migrationsdomstolen ser ingen anledning att ifrågasätta den saken men anser ändå inte att hotet är bevisat. Men pojken lider av depression och posttraumatiskt stressyndrom med återkommande minnesbilder efter sina upplevelser. Detta tillsammans med att pojken saknar anhöriga i hemlandet och inte kan påräkna omsorg gör att domstolen beviljar uppehållstillstånd. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)

Asylnytt 09-12-21:

Traumatiserad ensamkommande pojke får stanna trots ifrågasatt hemland

Beslut från migrationsdomstol november 2009: En minderårig pojke som uppgav att han kom från Somalia sökte asyl ensam. Pojken lider av ett posttraumatiskt stressyndrom som kräver långvarig behandling och troligen härrör från övergrepp i hemlandet. Han har hörsselfel, malaria och latent TBC. Tre språktest tyder entydigt på att pojken kommer från Tanzania. Migrationsverket beslutade därför om utvisning till Tanzania, där det finns hälsovård. Domstolen håller med om att skyddsskäl ska prövas mot Tanzania, men menar att det föreligger synnerligen ömmande omständigheter, bland annat eftersom besvären härrör från hemlandet. En av nämndemännen var skiljaktig. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)

Sveriges Radio Sjuhärad 10-01-21:

Fatima engagerar Rädda barnen

Nu har även Rädda barnen engagerat sig för Zafira och hennes 12-åriga dotter Fatima i Dalsjöfors som ska avvisas till Azerbadjan - trots att flickan är apatisk och inte har pratat på åtta månader. Inga Ylving på Rädda barnen är både kritisk och upprörd över beslutet.

Gardinerna är fördragna i den lilla mörka lägenheten i Dalsjöfors där Zafira och hennes 12-åriga dotter Fatima bor. En etta som är sparsamt möblerad med två sängar och en soffgrupp i vardagsrummet. Det finns en ställning för dropp och utrustning för rehabilitering.

Fatima var en glad och pigg 11-åring då hon till Sverige men då hon började förstå att hon inte skulle få stanna i Sverige blev hon långsamt sämre och gick in i sig själv. Nu ligger hon som ett kolli i sängen med en slang med näring i näsan, ihopkurad, till synes livlös.

Bland annat har tokningsservicen inte fungerat och flickan har inte själv fått berätta om sina upplevelser.

(...)

Hela inslaget: <http://www.sr.se/sjuharad/nyheter/artikel.asp?artikel=3387465>

Sveriges Radio Sjuhärad 10-01-20: Fatima, tyst i åtta månader:

<http://www.sr.se/sjuharad/nyheter/artikel.asp?artikel=3385276>

Smålandsnytt 09-12-24:

Känd barnläkare strider för Alexandar

Fler tar nu strid för familjen i Aneby, där den apatiske 18-årige pojken Alexandar får stanna i Sverige men där resten av familjen ska utvisas, vilket Smålandsnytt tidigare berättat om.

Den kände barnläkaren Henry Ascher har nu engagerat sig i fallet i ett nytt försök att rädda familjen från att splittras. Han menar att Alexandar inte kan bli frisk utan sin familj, skriver Sveriges Radio Jönköping.

-Barnen kan bara återvinna hoppet via sina föräldrar. De måste få hopp först och förmedla det till barnet, säger Henry Ascher.

-Vi känner inte till något fall där barnen tillfrisknat på något annat sätt än via föräldrarna, säger han till Sveriges Radio Jönköping.

(...)

Hela artikeln: http://svt.se/2.82111/1.1826495/kand_barnlakare_strider_for_alexandar?lid=puff_1826495

Dagen 09-12-16:

När som helst kan polisen hämta dem

Seim, 6 år, har svår epilepsi och mamman Tirha är krigsskadad - trots risk för hälsa och liv ska de utvisas

Sexårige Seim har svår epilepsi. Hans mamma Tirhas är krigsskadad. När som helst kan polisen knacka på dörren för att verkställa avvisning till Eritrea, hemlandet som de lämnade illegalt för fem år sedan.

"Synnerligen ömmande omständigheter" räcker inte för att Seim och Tirhas ska få uppehållstillstånd i Sverige. Och barnkonventionen får inget genomslag.

Domstolarna har gått på Migrationsverkets linje och sagt nej hela vägen, de humanitära skälen för uppehållstillstånd anses inte vara tillräckligt starka.

Man får inte hålla barn i förvar

När som helst kan polisen knacka på dörren till lägenheten i Hedemora för att hämta Tirhas och Seim till förvar, för vidare transport till Eritrea. Då är det bråttom för man får inte hålla barn i förvar mer än 72 timmar.

Det har inträffat att människor inte fått med sig viktiga mediciner vid avvísningar. För Seim är rätt inställd och regelbunden medicinering livsnödvändig.

Hans läkare, Göran Brandberg på Falu lasarett, har uppgett att om behandlingen avslutas tvärt finns en stor risk för akut försämring av epilepsin som i värsta fall kan vara livshotande.

Per Åmark är neurolog och överläkare på Barndivisionen, Karolinska Universitetssjukhuset.

- Man kan inte bortse från medicinska risker om medicineringen avbryts. Det handlar i första hand om anfallsituationen med risk för komplicerade anfall som kan skada pojken ytterligare och utgöra risk för både hälsa och liv.

Som tonåring var Tirhas soldat i den eritrianska befrielsearmén, EPLF. Vid ett etiopiskt luftangrepp skadades hon svårt, miste vänster fot, förlorade höger öga och skadade höger arm. Hon drabbades av kallbrand och benet amputerades ovanför knäet.

(...)

Hela artikeln: <http://www.dagen.se/dagen/article.aspx?id=197086>

Asylnytt 10-01-25:

Risk för långvarig familjesplittring ger uppehållstillstånd

Beslut från migrationsdomstol november 2009: En man flydde från Egypten till Libanon. Där träffade han en palestinsk kvinna. Paret fick ett barn 2004. Efter att ha blivit hotade kom de till Sverige i maj 2008.

Migrationsverket fattade beslut om utvisning till Egypten eller Libanon. Verket kan inte visa att familjen skulle kunna återförenas i Libanon, däremot menar verket att det skulle gå i Egypten. Själva hävdar paret att en kvinna som härstammar från den grupp palestinier som bodde i Israel före 1948 inte kan få uppehållstillstånd i Egypten.

Migrationsdomstolen finner att det inte är uteslutet att familjen kommer att splittras, och att verkställighetshindret kan bli så långvarigt att sonen får en anknytning till Sverige. Därför beviljas de permanent uppehållstillstånd.

(Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)

Fler praxisnotiser från Asylnytt: <http://www.sanna-ord.se/asylnytt/ram-praxis.html>

Upsala Nya Tidning 10-01-15:

Nekas återförening med sina barn

Den eritreanske journalisten Habte Tesfamicael Asfha har fått uppehållstillstånd i Sverige, men hans barn sitter fast i Sudan och får inte återförenas med sin pappa. Migrationsverket betvivlar deras ålder. Horribelt och inhumant, säger politiker om Migrationsverkets agerande.

UNT har tidigare uppmärksammat den regimkritiska journalisten och Uppsalabon Habte Tesfamicael Asfhas fall.

Då för att det länge såg ut som att han inte skulle få uppehållstillstånd i Sverige, trots att journalisten och svenske medborgaren Dawit Isaak samtidigt sitter fängslad i Eritrea.

Efter omprövning fick Habte Tesfamicael Asfha slutligen asyl, men hans familj finns kvar i Afrika. Hans fru och två av deras fyra barn är kvar i Eritrea, medan de två övriga barnen, en 16-årig dotter och en son nyss fyllda 18, har flytt till Sudan i hopp om att därifrån kunna komma till Sverige. För det behövs ett beslut från Migrationsverket om återförening med pappan, vilket kräver att deras identiteter styrks. Enligt Habte Tesfamicael Asfhas har barn under 18 år inte pass i Eritrea.

(...)

Hela artikeln: http://www2.unt.se/avd/1,1826,MC=77-AV_ID=1003838,00.html?

Upsala Nya Tidning 10-01-15: Migrationsministern kritiserar allianskolleger:

http://www2.unt.se/avd/1,1826,MC=77-AV_ID=1003995,00.html?

ASYLPRAXIS OCH ANNAN INFORMATION FÖR VISSA LÄNDER

Asylnytt 10-01-04:

Ensamkommande barn ska inte skickas till Wardak

Beslut från migrationsdomstol november 2009: En femtonårig pojke från Afghanistan blev inte trodd eftersom han kommit med motstridiga uppgifter om de konflikter hans föräldrar drabbats av, tidpunkter för familjemedlemmars död, familjens flykt och återkomst från Iran mm. Han ansågs dock komma från provinsen Wardak och enligt domstolens landinformation har 400 byar i det området evakuerats och endast ett fåtal invånare har återvänt.

Barnsoldater rekryteras i området. Över huvud taget är förhållandena för övergivna barn, även på barnhem, sådana att ett återsändande skulle äventyra pojkens psykosociala utveckling. Därför får han uppehållstillstånd på grund av synnerligen ömmande omständigheter. (Källor InfoTorg Juridik och länsrätten i Stockholm)

TT/Dagens Nyheter 10-01-19:

Från Haiti: Allt fler vill fly Port-au-Prince

De som kan försöker nu lämna Port-au-Prince, en vecka efter det förödande skälvet. Men få länder är villiga att ta emot flyktingar, och de flesta lär bli kvar i läger.

- Antalet som vill iväg växer för varje dag. Ingen vill till Port-au-Prince. Det finns inget där. Ingen mat att köpa. Inga arbeten. Ingenting, förklarar busschauffören Michel Pierre-André för The Washington Post.

Hans fullpackade buss, med folk sittande till och med på paket, går till Jérémie, 20 mil väster om huvudstaden.

Andra bussar går i skytteltrafik till exempelvis Les Cayes och Cap Haitien, tillräckligt långt bort för att ha klarat sig undan förödelsen.

Från kusten går dessutom lika överfulla småbåtar iväg med stadsbor på väg till landsbygden. Att fly till havs och stäva mot exempelvis USA är ingen idé, varnar samtidigt amerikanska myndigheter.

(...)

Hela artikeln: <http://www.dn.se/nyheter/varlden/allt-fler-vill-fly-port-au-prince-1.1029857>

Svenska Dagbladet 10-01-20: Från Haiti: USA inväntar flyktingvåg:

http://www.svd.se/nyheter/utrikes/usa-invantar-flyktingvag_4116443.svd

SvT Rapport 10-01-11:

Från Irak: FN-organ kritiserar avvisningar av irakier

Antalet asylsökande flyktingar som söker sig till Sverige har minskat med ungefär en tredjedel. Orsaken är strängare krav för irakier att få stanna, något som nu får kritik av FN:s flyktingorgan UNHCR.

-Vi menar att de asylsökande från de centrala delarna av Irak fortfarande har skyddsbehov och därför inte ska skickas tillbaka med tvång till de här delarna, säger Hanne Mathisen, UNHCR, till Rapport.

(...)

Hela inslaget: [http://svt.se/2.22620/1.1837666/fn-](http://svt.se/2.22620/1.1837666/fn-organ_kritiserar_avvisningar_av_irakier?lid=senasteNytt_1765014)

[organ_kritiserar_avvisningar_av_irakier?lid=senasteNytt_1765014](http://svt.se/2.22620/1.1837666/fn-organ_kritiserar_avvisningar_av_irakier?lid=senasteNytt_1765014)

Europarådet 09-12-15:

Från Kosovo: Commissioner Hammarberg stresses need to halt returns to Kosovo

"The forced return to Kosovo of people who have found shelter in European states should be halted", said the Council of Europe Commissioner for Human Rights publishing today a letter to the Chancellor of Germany, Dr. Angela Merkel. He notes that Kosovo lacks infrastructures allowing refugees' sustainable reintegration.

The Commissioner is particularly worried by the fact that Roma expelled from European states had to return to the lead-contaminated camps of Cesmin Lug and Osterode in northern Mitrovica, where the exposure to lead has already caused serious illnesses to members of Roma families living there, including children. "These camps must be urgently closed, adequate housing provided to the families and complete lead-decontamination treatments ensured to all those affected.

The Commissioner further stresses that the United Nations High Commissioner for Refugees confirmed in November that those who fled Kosovo and are still at particular risk of persecution include Serbs and Albanians in minority situations as well as Roma, persons in ethnically mixed-marriages or of mixed ethnicity, persons perceived to have been associated with the Serbian authorities after 1990, victims of trafficking or of domestic violence and persons whose asylum claims were based on sexual orientation.

"Return is not purely a technical administrative act", added the Commissioner. "It means to receive and re-integrate returning people, including families, in dignity and security. I urge the German authorities to prevent any further forced returns to Kosovo, particularly of Roma people, as long as the situation there does not guarantee a safe and sustainable life for returnees.

Pressmeddelandet och brev till Tyskland:

http://www.coe.int/t/commissioner/News/2009/091215PRGermany_en.asp

Asylnytt 10-01-04:

Från Somalia: Avslag för ensamkommande pojkar på grund av bristande trovärdighet

Beslut från Migrationsverket: Migrationsverket har tagit två exempelbeslut för asylsökande från Somalia som fått avslag trots den väpnade konflikten i Mogadishu. Båda besluten rör ensamkommande barn. En femtonåring har

språktestats och anses komma från det lugnare Somaliland och inte från södra Somalia som han själv hävdar. En sjuuttonåring som berättat att han är från Somaliland men född i blandäktenskap och att hans far dödade på grund av sin minoritetstillhörighet, anses inte heller trovärdig eftersom han inte har kunskaper om minoriteten. Enligt besluten har pojkmarnas gode män ansvar för att arrangera hemresa, men om myndigheterna ska verkställa besluten måste det ske till mottagande av anhöriga, dvs inte till barnhem.

Läs Migrationsverkets sammanfattning och hämta besluten:

<http://www.migrationsverket.se/lifos/dok.do?mode=index&dokn=21947>

Hämta Migrationsverkets landrapport om Somalia:

<http://www.migrationsverket.se/lifos/dok.do?mode=index&dokn=22041>

UTVISNINGAR, FÖRVARSTAGANDE OCH STRAFFÅTGÄRDER

Göteborgs Fria Tidning 09-12-30:

Karim tillbaka i Göteborg efter hårt kritiserad avvisning

Karim Qasimi, 20 år, avvisades till Kabul i april trots att han aldrig varit där. Efter en lång flykt är han nu tillbaka i Göteborg och vittnar om hur han varken kunde få bostad, arbete eller hjälp från biståndsorganisationer i Kabul.

- Är det kallt ute? frågar Karim när han öppnar dörren till lägenheten i Göteborg där han nu bor hos en bekant.

Snön har lagt sig på marken utanför och Karim bjuder på kaffe och pepparkakor. Han mår bra svarar han på den självklara frågan, men kanske inte så bra ändå. Sömnsvårigheterna och minnesbilderna tär på en, säger han.

FRIA har sedan ett år tillbaka följt Karim, som är född i Afghanistan men som flydde till Iran som sexåring med sin moster efter att hans pappa förts bort av talibaner och hans mamma och syster mördats. Livet som papperslös i Iran blev ohållbart och i november 2006 kom Karim som flykting till Sverige. Han läste på gymnasiet och jobbade som diskare när han två år senare fick avslag på sin asylansökan och togs i förvar.

Första gången FRIA träffade Karim var han inläst på Sahlgrenska psykiatriska avdelning eftersom han mådde för dåligt för att vara på förvaret. På sjukhuset utförde han ett självmordsförsök och innan avvisningen tog han en överdos tabletter som gjorde att han inte var vid medvetande när det specialchartrade planet lyfte den 3 april 2009.

Många engagerade sig mot avvisningen, bland annat den afghanska ambassaden. Men utan resultat.

Enligt Migrationsverket kan man inte avvisas till provinsen Ghazni, som Karim kommer från, eftersom där råder väpnad konflikt. Däremot ser verket Kabul som ett rimligt alternativ.

På plats i Kabul kan avvisade personer få hjälp av humanitära organisationer, enligt Migrationsöverdomstolen. Det var också vad gränspoliserna sa till Karim vid avvisningen. Någon sådan hjälp fanns inte.

- Den man som hade ansvar för att ta emot mig körde mig till en central och dumpade han mig där med mina två väskor.

(...)

Hela artikeln: <http://www.goteborgsfria.nu/artikel/82038>

Göteborgs Fria 09-12-30: Avvisningen kan strida mot internationell rätt:

<http://www.goteborgsfria.nu/artikel/82037>

IPS/InfoSud 10-01-11:

Schweiz: Zurich police smash school for undocumented

Zurich police have raided and demolished an autonomously run school where undocumented migrants held language classes.

Ray Smith/IPS - The raid came as the Swiss government admitted that its harsh treatment of undocumented asylum-seekers has partly failed, and following an announcement that it is again planning a revision of federal asylum law. Several police officers, half of them in riot gear, stormed the Autonomous School Zurich (ASZ) Thursday. After chasing away the squatters and holding off protesting supporters with pepper spray, officers started confiscating teaching materials and technical utilities. The police partly demolished the single-storey building and removed its windows, leaving it uninhabitable.

The ASZ had started operating at the Allenmoos School on Zurich's outskirts last April, when activists squatted the empty building. The autonomous school operated according to do-it-yourself principles. Anyone could take, or offer, courses for free. As a result, a broad variety of training ranging from open-source computer courses to classes in solar energy fundamentals was available.

The biggest group using the facilities has been the grassroots association 'Education for All' founded by migrants and anti-racist activists to support undocumented migrants. The project is intended to be a form of resistance against exclusion, discrimination and oppression, the association claims.

Teacher Ruedi Salzmann who witnessed the police raid said he was taken aback. "We expected to stay until summer." The Zurich city council had said late November that it tolerated the occupation, and expected it to last

until summer 2010, when construction for a new project was due to start. The city council argued that removing the squatters would only lead to further occupations and more costs as buildings would have to be guarded.

(...)

Hela artikeln: <http://www.humanrights-geneva.info/Zurich-police-smash-school-for-the,7198>

Bakgrund: IPS 09-10-13: Undocumented Migrants Run Their Own School:

<http://ipsnews.net/news.asp?idnews=48829>

The Guardian 09-12-28:

Storbritannien: Boy in deportation raid kept in van with border agency officials

Nine-year-old terrified by almost three-hour incarceration while mother in hospital, say relatives

A nine-year-old boy was separated from his mother and kept in a van for several hours by UK Border Agency officials while she was treated in hospital.

The agency held the boy - known as Child M - in a vehicle for three hours after an early morning deportation raid, and said that he had not been distressed. The family, however, said the child repeatedly asked to see his mother and was terrified during the incarceration.

The family were taken to Yarl's Wood immigration removal centre, near Clapham, Bedfordshire, on 17 November, and told they would be deported the following day, but their lawyers filed fresh evidence relating to their case and they were released on 8 December.

In a statement given to a translator the Iranian child described being scared after the deportation raid, during which his mother collapsed and was taken to hospital in an ambulance. "I was really scared, they locked the door and they said you [are] coming with us, and they put me [into a] van. I told them I have to return my guitar and camera to school. I thought they let me to [sic] return them to school but they returned the stuff by themself [sic]."

Describing being in the vehicle he said: "Sometimes they asked me something and talk[ed] to me, but I was frightened because they were so big like monster and I wanted to ran away from them. I have never been so lonely in my life, without friend or family."

Once in Yarl's Wood, the child, who has received psychological treatment since being previously detained for 52 days last year, vomited blood in the middle of the night, according to his mother. At around midnight she asked for medical attention but was told he would have to wait until the morning to see a doctor, she said.

(...)

Hela artikeln: <http://www.guardian.co.uk/uk/2009/dec/28/boy-deportation-van-yarls-wood>

ECRE 10-01-22:

Europa: "This judgement is the end of family detention"

Ecre interview: Alexis Deswaef, lawyer of the Muskhadzhiyeva family

On Tuesday 19 January, Belgium was condemned by the European Court of Human Rights (ECtHR) in Strasbourg for the detention of a Chechen family of four children and their mother in a closed reception centre.

ECRE interviewed Mr. Alexis Deswaef, lawyer of the Muskhadzhiyeva family.

Hämta intervjun: http://www.ecre.org/resources/ECRE_actions/1504

RÅDGIVNING OCH STÖD FÖR FLYKTINGAR OCH PAPPERSLÖSA

Arbetaren 09-12-20:

27 organisationer trycker på för papperslösas rätt till vård

Efter mer än 18 månaders passivitet från regeringens sida går nu ett tjugotal organisationer ut med ett eget direktiv till utredningen om papperslösas rätt till vård.

- Vi har väntat länge på att regeringen ska komma i gång med en utredning som de utlovade redan våren 2008, säger Christer Zettergren, generalsekreterare för Röda Korset, till Arbetaren.

Det var i maj förra året som allianspartierna tillsammans med Socialdemokraterna drev igenom en ny lag som bland annat ger asylsökande rätt till akut vård, men som utelämnar gömda och papperslösa. Regeringen beslutade i stället att frågan om vården för dessa skulle utredas, men till följd av politisk splittring inom Alliansen har ingenting hänt.

- Eftersom de inte har kunnat få fram något direktiv så har vi hjälpt regeringen lite och skrivit ett professionellt direktiv som de borde kunna använda rakt av, säger Christer Zettergren.

- Rätt till vård är en mänsklig rättighet som gäller alla, inte bara till exempel barn eller gravida, fortsätter han.

(...)

Hela artikeln: <http://www.arbetaren.se/articles/inrikes20091219>

Pressmeddelandet, med länk till direktivförslaget samt öppet brev till regeringen:

<http://www.redcross.se/RKSF/sfdesign.nsf/main?openagent&size=&layout=nyheter&docid=F154D673BA66B885C125768F004BD3E1&menu0=0&menu1=2>

TT/Dagen 09-12-27:

Övergivna flyktingar vilar ut i EFK-kyrka

Det var julafton och fem skrämde och huttrande tonårsgrabbar från Afghanistan pulsade in i Sävsjö i snön. Hungriga och utmattade, efter 18 dagars resa instängda i en container.

- Nu bor de hos oss i vår kyrka, säger Jonas Nyström, pastor i Höglandskyrkan.

Han har bit för bit pusslat ihop deras berättelse, medan de fem fått värma sig, äta sig mätta och känna medmänsklig värme. Måndag morgon tar myndighets-Sverige över.

Flykten från Afghanistan är över. De fem, den yngste 14 år och den äldste 18, hade haft en lång färd innan de nådde Sävsjö på julaftons eftermiddag.

- Jag tror de tog sig från Afghanistan till Iran och sedan därifrån i en container på en lastbil upp genom Europa, säger Nyström.

De sista fyra dyggen av resan, när vinterkölden slog till, var vidriga, har pojkarna berättat.

- Det var så kallt att de inte kunde sova. De var helt utmattade, säger Nyström.

(...)

Hela artikeln: <http://www.dagen.se/dagen/article.aspx?id=198060>

Sveriges Radio Ekot 09-12-27: Flyktingbarn dumpades mitt i skogen:

<http://www.sr.se/ekot/artikel.asp?artikel=3335422>

Rikspolisstyrelsen 09-12-28: De fem yngre männen från Afghanistan söker asyl i Sverige:

<http://www.mynewsdesk.com/se/view/pressrelease/de-fem-yngre-maennen-fraan-afghanistan-soeker-asyl-i-sverige-357621>

TT/SvT Smålandsnytt 10-01-02: Främlingsfientlighet mötte Pastorn:

http://svt.se/2.82111/1.1832665/framlingsfientlighet_motte_pastorn?lid=puff_1832665

TV4 Nyhetskanalen 09-12-28: Stor ökning av insmugglade barn:

http://www.nyhetskanalen.se/1.1417256/2009/12/28/stor_okning_av_insmugglade_barn

Folket krönika 10-01-09:

Är verkligen de där människosmugglarna alltid så onda?

Irene Karlbom

Ett gäng afghanska pojkar hittades traskande i en snöig skog runt jul.

Givetvis var det samvetslösa människosmugglare som dumpat dem i kylan.

Vem annars? Någon dag och några tolkar senare visade det sig att de fem körts av tåget av en principfast konduktör, eftersom de saknade färdbevis. Upprört tal om SJ:s girighet och omänsklighet uteblev. Jag är inte ute efter konduktören. Han eller hon såg ett gäng mörka tonårsskillar som försökte planka. Äsch, de låtsas alltid att de inte kan språket, kanske han/hon tänkte. Vad vet jag.

(...)

Hela artikeln: <http://folket.se/kronikorer/irenekarlbom/1.597129>

Terre d'Asile

Frankrike: Call for a european protection of unaccompanied children

Each year, thousands of foreign children reach the European territory unaccompanied by a legal representative.

There are between 50 and 100 000 of them in the European Union, although the exact number is uncertain. These highly vulnerable children, called "unaccompanied children", usually travel through several European States.

Nevertheless, the reception and care of these children varies widely from State to State within the European Union.

The lack of harmonisation means that protection of unaccompanied minors is variable from country to country, which influences their migration and settlement choices, to the detriment of a real life project. This situation runs counter to the European ambition to build a common space of justice, freedom and security.

In the last months the European Union has been working towards a Community legislative framework for unaccompanied children. This reflection will come to reality when a Plan of action for unaccompanied minors is presented by the European Commission.

We are thus calling for a European protection of unaccompanied minors, with the joint efforts of the general councils of the Nord and Pas-de-Calais départements. This call is a means to introduce the European civil society's

positions to the European institutions, as well as to all the decision-makers interested in this matter. This will lead to a true recognition of the fundamental rights that these children are entitled to.

Only a strong mobilization will enable the creation of a real alternative to the Member States' proposals, generally keener on controlling migration flows than protecting the child's best interests.

Underteckna appropet: <http://www.france-terre-asile.org/appeal-mie/>

STATISTIK OM FLYKTINGAR OCH ANNAN MIGRATION

Migrationsverket 09-12-15:

Ansökningar om arbetstillstånd har ökat med 30 procent

Sedan de nya reglerna för arbetstillstånd trädde i kraft den 15 december 2008 har nästan 16 500 personer sökt arbetstillstånd i Sverige och 85 procent har fått ett arbetstillstånd. Jämfört med 2008 är det en ökning med 30 procent. Den typiske arbetskraftsinvandrararen är en dataspecialist från Indien som arbetar i Stockholm.

Den nya lagstiftningen har inneburit att Sverige växlat över från en begränsning av arbetskraft från tredje land som tidigare enbart omfattade bristyrken, till en efterfrågestyrd och mindre reglerad invandring.

Övergången fungerade bra

- Migrationsverket var väl förberett för de nya reglerna och övergången har också fungerat bra, säger Christina Werner, chef för verksamhetsområde Besök, bosättning och medborgarskap.

Så trots lågkonjunkturen har antalet ansökningar ökat med drygt 30 procent jämfört med år 2008. Det stämmer väl med Migrationsverkets nuvarande prognos.

Inom EU och i många europeiska länder pågår ett reformarbete som ska leda till förbättrade möjligheter för arbetskraft att invandra till Europa, där många länder står inför en svårare demografisk utmaning än Sverige. Det är fortfarande för tidigt att dra några mer långtgående slutsatser om effekter av förändringarna i lagstiftningen.

- Men genom den nya lagstiftningen för arbetskraftsinvandring har Sverige fått ett försprång, säger Christina Werner.

(...)

Pressmeddelandet med länkar till rapport och statistik: <http://www.migrationsverket.se/info/1771.html>

Sveriges Radio Ekot 09-12-15: Fler beviljas arbetstillstånd i Sverige:

<http://www.sr.se/ekot/artikel.asp?artikel=3307685>

Migrationsverket 10-01-15:

Kortare väntan för asylsökande

Handläggningstiden har minskat från 9 månader till 6,8 månader

Väntetiderna för asylsökande har blivit kortare. Samtidigt har andelen som får stanna ökat. Det visar Migrationsverkets statistik för 2009.

För två år sedan väntade ungefär 23 000 asylsökande på beslut från Migrationsverket. I dag har det antalet mer än halverats. Samtidigt har den genomsnittliga handläggningstiden hos Migrationsverket på ett år minskat med över två månader. 2008 var väntetiden i genomsnitt 9 månader, i dag är siffran 6,8 månader.

- Vi har minskat handläggningstiderna successivt under 2009. I januari var genomsnittstiden för asylbeslut 223 dagar. I december är siffran nere i 178 dagar, säger Fredrik Beijer verksamhetschef för Asylprövning.

Den positiva utvecklingen förklaras bland annat av att Migrationsverket gör en stor satsning på att stärka rättssäkerheten och korta handläggningstiderna för asylsökande. Som ett led i det arbetet har asylkon systematiskt kortats. Samtidigt har verket påbörjat införandet av ett nytt arbetssätt med målet att i princip alla ska kunna få beslut inom tre månader vid årets slut.

Under förra året sökte 24 194 personer asyl i Sverige, något hundratal färre än 2008. Andelen som fick stanna efter beslut av Migrationsverket var 36 procent, en ökning med 5 procentenheter jämfört med 2008. Andelen bifall var störst i gruppen från Eritrea (90 procent) och Somalia (84 procent).

Ökningen förklaras främst av att andelen sökande från Somalia har blivit större. Förhållandena i landet är svåra och det råder väpnad konflikt i huvudstaden Mogadishu, vilket innebär att många somalier uppfyller villkoren för att få skydd i Sverige.

Läs mer: <http://www.migrationsverket.se/info/1812.html>

Fria Tidningen debatt 10-01-14: Offra inte rättsäkerheten för asylsökande: <http://www.fria.nu/artikel/82126>

Clandestino 09-12-03:

Final results of Clandestino project

Reliability instead of 'number games': Final results of the EU-funded Research Project CLANDESTINO on Irregular Migration in Europe

Reliable statistics and updated information are key requirements for a better policy on irregular migration in the European Union. This is an important message from the European research project CLANDESTINO funded by the European Commission within the 6th Framework Programme for Research in the field of Social Sciences. The project coordinator Anna Triandafyllidou (Hellenic Foundation for European and Foreign Policy, ELIAMEP) warns that low quality estimates on irregular migration promote 'number games' and the deliberate use of unjustified numbers to dramatize irregular migration.

CLANDESTINO produced a Database on Irregular Migration which serves to reveal 'number games'. Aggregating information from the 27 member states of the European Union (EU), researchers estimate that the total number of irregular migrants residing in the EU27 is likely to be in the range of 1.9 million to 3.8 million. Dita Vogel (Hamburg Institute of International Economics, HWWI), scientist responsible for the CLANDESTINO Database, notes that this most recent estimate is based on an improved methodology and should question the estimate of up to 8 million irregular migrants, used until recently in European policy documents (see more in particular the policy brief on size of irregular migration).

The use of outdated numbers is often unintentional. Numbers are scarce in a field in which it is difficult to investigate because irregular migrants hide from authorities and are reluctant to talk to researchers for fear of detection and expulsion. As there are indications that the actual number of irregular migrants has declined since the turn of the millennium, the use of outdated numbers leads to an overestimation of the phenomenon. More persons legalized their status (as a result of large regularization programmes in southern Europe) or returned to their country of origin than entered illegally or lost their legal status. The enlargement of the European Union also had a major legalization effect, because EU citizens may legally stay in other countries of the Union, even if they do not have the permission to take up regular employment. As Franck Duvell from COMPAS, at Oxford University (a partner of the CLANDESTINO project) emphasizes "contrary to public perception influenced by overloaded boats in the Mediterranean Sea, most irregular residents originally entered legally and later lost their status or overstayed."

(...)

Läs mer: <http://clandestino.eliamep.gr/reliability-instead-of-%E2%80%98number-games%E2%80%99-final-results-of-an-eu-funded-research-project-on-irregular-migration-in-europe/>

KULTUR, DEBATT, POLITIK OCH PERSONER

FARR 10-01-22:

Inbjudan till FARR:s kursdag

FARR.s årsmöte är den 27 - 28 mars i Norrköping.

Den 27:e är kursdag med tema "Kvalitet i asylprocessen: om kortare väntan och aktuell praxis" samt "Tillträde till asylprocessen: Om den senaste utvecklingen i EU och lägren kring EUs gränser".

Den 28:e är själva årsmötet.

Information om lokal, tider m m kommer senare.

Läs mer: <http://www.farr.se/>

Nordiska högskolan för folkhälsovetenskap 09-12-15:

Asylsökande barns svåra väntan skildrad i forskningsprojekt

Barn kan i Sverige få vänta under påvra förhållanden där inte ens regnkläder är självklart. Ett mångvetenskapligt forskningsprojekt om barns välbefinnande under asylprocessen redovisades vid en konferens med 120 deltagare på NHV. Flytt har barn gjort i alla tider och konferensen tog sin början vid Moses tid. När en handläggare i slutdiskussionen berättade om löpbandsmetoden för att få människor att återvända stod det klart att Orwells 1984 är passerat.

Syftet med Europeiska Flyktingfondens projekt GRACE är en förbättring för barn och föräldrar som söker asyl i Sverige. Slutkonferensen som var ett samarrangemang mellan CERGU vid Göteborgs universitet, GU Södertörns högskola och Nordiska högskolan för folkhälsovetenskap, NHV, riktade sig till dem som arbetar med asylprocessen. - Den blev mycket givande och vi fick nya infallsvinklar med oss till slutrapporten som ska publiceras i mars, säger Henry Ascher, barnläkare och docent vid NHV.

I studierna belyses barns hälsa utifrån mediabild, policystrategier och handläggarnas perspektiv. En bild växer under konferensen fram, inte minst när NHV-doktorand Malin Svensson låter 15 barn berätta om hur de upplever sin vardag; utsatta barn som skyddar sina föräldrar, önskar sig en cykel som den de hade hemma men framförallt beskrivs barnens egen förmåga att hantera sin vardag utifrån sin situation, asylprocessens villkor till trots.

(...)

Hela pressmeddelandet: <http://www.mynewsdesk.com/se/view/pressrelease/asylsoekande-barns-svaara-vaentan-skildrad-353854>

Linköpings Universitet 10-01-14:

Svårt för barn att göra sig hörda i asylsamtal

Asylsökande ungdomar har svårt att göra sig hörda och fritt kunna berätta om asylskälen under utredningssamtalen.

- Det är oerhört komplicerat att utreda asylskälen och samtidigt ta hänsyn till barnens bästa, konstaterar Olga Keselman som är nybliven doktor i handikappvetenskap vid Linköpings universitet.

Hon har analyserat utredningssamtal med rysktalande ungdomar som sökte asyl i Sverige mellan 2001 och 2005.

Enligt både svensk lag och barnkonventionen ska ensamkommande barn vara delaktiga i asylprocessen och ha rätt att uttrycka sina åsikter.

Barnens berättelse utgör ett viktigt underlag för beslutet om de ska beviljas uppehållstillstånd eller inte, men deras utsatthet gör det svårt att vara delaktiga. De behärskade varken språket eller asylsamtalens normer och regler och hade svårt att orientera sig. Ändå försökte de hantera samtalet så strategiskt som möjligt.

För tolkar och handläggare kunde det vara svårt att vara neutral och bemöta minderåriga med erfarenheter och behov som i regel inte tillskrivs barn.

- Som deltagare upplevs barn som mindre kunniga och respekteras inte på samma sätt som vuxna, men för rättssäkerheten är det viktigt att lyssna på och ta hänsyn till vad de säger, säger Olga Keselman.

Hon betonar att det är komplicerade samtal med dilemman som är svåra att hantera för såväl handläggare som tolk och asylsökande. Därför är det viktigt att både utredare och tolkar har kunskap om utsatta barns förutsättningar, om hur man förhör dem och uppmuntrar dem att berätta.

- Suggestiva, ledande frågor var vanligare än frågetekniker med öppna frågor som låter barnen berätta fritt och minnas upplevelser. Utredare som gått kurser i frågeteknik klarade samtalen bättre. Å andra sidan kunde en otränad tolk kanske ändra frågeteknik, berättar Olga Keselman.

- När samtalen tolkas delar utredaren och tolken på ansvaret för hur de förlöper. De måste arbeta i team.

Hämta avhandlingen: <http://urn.kb.se/resolve?urn=urn:nbn:se:liu:diva-52753>

ETC 10-01-23: "Orimliga krav": <http://www.etc.se/25401/-orimliga-krav-pa-asylsoekande-barn/>

Svenska Dagbladet debatt 09-12-29:

Dags att göra om utlänningslagen

Agneta Pleijel

Jag ville pussa Migrationsverket på alla deras varma kinder! Den 14 maj, och i ytterligare två artiklar, skrev jag här om en familj med en apatisk pojke på väg att utvisas. Jag framhöll familjens asylskäl. Och efter en skräckfylld höst fick familjen Maripov i slutet av hösten uppehållstillstånd. Efter tre år i Sverige, efter 2,5 år av total apati för pojken. Hurra! Men myndigheterna bortsåg från asylskälen! Man gav uppehållstillstånd av "synnerligen ömmande skäl", ord som kan tolkas lite hur som helst (Sverige är snålt med att ge formell asyl).

(...)

Hela artikeln: http://www.svd.se/kulturnoje/mer/kommentar/dags-att-gora-om-utlanningslagen_4001703.svd

Källor: Informationen på denna sida är hämtad från EU - kommissionen, ministerrådet och parlamentet - (<http://europa.eu>) , Europarådet (<http://www.coe.int/>), FN:s flyktingkommissariat UNHCR (<http://www.unhcr.org>) m.fl. FN-organ, svenska media via Eniro (<http://www.eniro.se/>), utländska media främst via I Care (<http://www.icare.to/>) och IRR (<http://www.irr.org/>), Amnesty International (<http://web.amnesty.org/>), Human Rights Watch (<http://www.hrw.org/>), Statewatch (<http://www.statewatch.org/>), Picum (<http://www.picum.org/>), Tema Asyl (<http://www.temasyl.se/>), Child Rights Information Network (<http://www.crin.org/>), Rädda Barnen (<http://www.rb.se/>), FARR (<http://www.farr.se/>), Rosengrenska (<http://www.rosengrenska.org/>), Migrationsverket (<http://www.migrationsverket.se/>), JO (<http://www.jo.se/>), Regeringen (<http://www.regeringen.se/>), Riksdagen (<http://www.riksdagen.se/>). Se även Sanna-ord Asylnytt (<http://www.sanna-ord.se/>).

Utanpapper.nu är Rädda Barnens hemsida för barn utan uppehållstillstånd.